

退伍不褪色 岗位展风采

编者按:军人是大坝,用身躯筑成“铜墙铁壁”,挡住滚滚洪水;军人是阳光,抗击疫情冲锋陷阵,用行动照亮雾霭大地。军旅生涯像一本书,用行动磨炼意志锤炼品格,在人生道路上写下忠诚与坚持;军旅生涯像一杯酒,初饮辛辣苦涩,但回味无穷醇香。
退伍不褪色,岗位展风采。退出现役,只是战场的转移;脱下军装,却褪不去炽热的情怀……因为他们有一个共同的名字——退役军人。他们用军人的担当,在各行各业建功立业,发光发热。“八一”建军节临近,本报记者采访了五位退役军人,听他们讲述军旅生涯,分享“转型”经验。

陈四海:规矩意识与为人民服务的使命感



记者 袁伟鑫
实习生 叶桑榆

“当时决定回村时,父亲和我翻了脸,每次回家都要吵架。但既然下定决心,就必须一往无前,做到最好。”日前,在接受记者采访时陈四海坦言,虽然只当了2年兵,但很多想法、决定都和部队时塑造的人生观有莫大的关系。

1998年,18岁的陈四海入伍成了一名空军后勤兵。新兵营里,陈四海成为部队里的文娱

积极分子。新兵营结束后,他获得了优秀士兵和后勤嘉奖的荣誉,被留下来训练各地来的新兵。“规矩是用来确保执行力的。”陈四海说,在军中有军纪,要听从上级指挥、服从军令。正因为此,陈四海在日后的工作中也习惯立“规矩”。

退役后,陈四海进入宁波奥克斯集团有限公司的一家子公司,担任助理。他在日常生活工作中仍保持着军人作风,工作非常出色,因此升任总裁秘

人物简介:陈四海,1980年出生,西坞街道雷山村党支部书记。1998年,进入空军服役,2000年退役,2015年自主创业,2017年作为能人回归担任西坞街道雷山村党支部书记,兼任团市委副书记,获评区首届“最美退役军人”。

书。之后,又进入奥克斯核心管理层。

2015年,进入奥克斯14年后,拿着百万年薪的陈四海作出了很多人理解不了的决定,辞职创业。经过几年奋斗,创业的道路非常顺利,企业规模不断扩大,产值超千万元。然而这时,他又作出了人生的重大决定——回村担任村党支部书记。

“雷山村是撤并村,由3个自然村构成,矛盾很多,村党组织当时被称为软弱涣散党组织,生活在村里的父亲深知工作难做,一直反对我回来。”陈四海说,当时作为“第一书记”的徐葵玉多次来他办公室拜访,与他谈心。两年的部队生活留给他最多的便是使命感和责任感。军人骨子里“为人民服务”的使命感让他选择冲破心理上和家庭上的困难,担起了村党支部书记这份重任。

上任之初,部队和企业里适用的“规矩”意识在村里却“水土不服”,村民与企业员工不同,员工们有绩效考核,有升迁加薪,但村民和村干部们却少了这方面的约束。管理村民、引导村民这也是陈四海作为村党支部书记遇到的第一个困难。

旧的规矩不再适用,经过探索,陈四海总结出,团队意识是凝聚村民力量的正确方法。村民有了共同目标,就会一起努力。因此,村里制定了五年计划,目标在2022年实现村集体经济破百万元,建设雷山村“美丽乡村”的品牌。

新思想、新模式让雷山村的发展模式有了新的突破,获得了巨大的进步。“既然做了,就要做到底,不仅要做到底,还要做得好。为了改变家乡的面貌,我一定不辱使命。”陈四海坚定地说。

竺江:永葆军人本色的社区“勤务兵”



记者 袁冰露

自1996年入伍后,竺江始终严于律己,先后担任副班长、班长、事务长等职务,曾参与1998年、1999年江西九江抗洪抢险等任务。谈起这段长达12年的军旅生涯,竺江说:“部队生活锻炼和培养了,让我成为一个有担当的人。”

2014年,竺江通过统一招考进入居敬社区工作。作为部队转业进社区干部,他始终秉持为民服务的初心。上岗之初,深知自己社区工作经验不足,他埋头苦干,虚心向领导和同事请教。当时正值社区开展危旧房屋大排查、住户信息调查等工作,他放弃休息时间,顶住压力,最后顺

人物简介:竺江,1978年4月出生,1996年入伍,1998年7月加入中国共产党,2009年转业。曾荣立三等功,获优秀士兵、优秀共产党员等荣誉。现任锦屏街道居敬社区党委书记。

利完成了任务,得到了各级领导的肯定。由于工作出色,他被组织抽调到花园危旧房改造指挥部,并出色完成指挥部的各项工作任务。

2017年,竺江担任居敬社区党组织书记,他积极融合统筹社区“大党委”和党建联盟力量,创新社区工作方法,提升社区居民参与感归属感,在社区打造“七彩银辉”服务品牌,开展丰富多彩的志愿服务活动,集聚起强大的社区治理合力。针对社区弱势群体多的特点,他激活社区慈善联络站功能,搭建社区关爱工作平台,设计慈善募捐主题晚会、公益义卖等活动,2年多来共募得善款12余万元,慰问帮扶困难群众达

200多人次,开办“伴老食堂”“为民理发室”,为高龄、孤寡老人、困难家庭提供特色服务,不断提升居民的获得感和幸福感。

目前正值文明城市创建关键时期,居敬社区作为老旧小区,居住人口集中,基础设施薄弱,需整改点达180多处,针对此情况,竺江带领社区干部迅速行动,同时发动党员和志愿者参与清理“牛皮癣”、乱堆物等行动,并广泛宣传引导、快速协调沟通,在短时间内取得了良好效果。近几年来,他先后获得优秀共产党员、宁波市担当作为好支书等荣誉。竺江常说党员就应起带头作用,即使在平凡的岗位上,也应叫响“我是党员,向我看齐”的口号。

李士峰:部队生活是一辈子的财富

人物简介:李士峰,1972年9月出生,1990年3月入伍杭州市武警机动支队,1994年3月退役。现任宁波利安科技股份有限公司董事长、区人大代表。

记者 李露 实习生 毛焕文

1990年,19岁的李士峰入伍参军,成为杭州市武警机动支队的一员,开始了单调而又充实的军营生活。

清晨军号刚吹响,正步、定型定臂训练、越野跑、仰卧起坐、单双杠……各种高强度的体能训练轮番进行,让原本瘦弱的李士峰长出了一身腱子肉,也塑造了他吃苦耐劳、坚韧不拔的性格。

回忆起这一段军旅生涯,李士峰至今感慨不已:“当时年轻,总觉得部队中的生活枯燥煎熬,但退伍之后则只剩满满的回忆与感激。4年的部队生活,锤炼了我的意志,塑造了我的性格,为我日后创办企业并一步步做大做强提供了精神力量,这是我一辈子宝贵的财富。”

1994年11月,退役后的李士峰进入奉化机关事务局工作。1999年12月,因表现出色,李士峰受调入奉化经济开发区招商办担任主任一职。期间,李士峰为奉化的经济发展献计献策,四方奔走,引进了一批重点支柱产业。

2006年,面对持续向好的经济态势,李士峰离开公职,“下海”创立了宁波利安科技股份有限公司。在公司的发展与运营中,李士峰结合部队里的“传帮带”“班会”等模式,在公司内部建立了严格高效的管理制度。

如果要用一个词来形容自己的创业历程,李士峰会选择“坚持”。从2008年的全球金融危机,到今年的疫情,利安科技经历了许多风雨,但不管怎样,作为董事长的李士峰始终以



一颗坚韧之心,坚守工匠精神,坚持发展实业经济。在他的带领下,利安科技定期举办的民主生活会已有10余年。“10多年了,每周一次,风雨无阻。”谈及此事,李士峰的言语中透着满满的自豪感。

在聚力企业发展的同时,李士峰也不忘初心,多次组织、参与公益捐赠活动。2013年,李士峰和公司党员、入党积极分子一起,来到奉化夕阳红乐园,给院里的老人们送去月饼和水果;2016年,组织多名员工前往武义建成小学开展爱心慰问活动,帮助数十名困难儿童完成了生活与学习上的心愿……

王建行:心中有个“茶业梦”

人物简介:王建行,1973年3月出生,1990年12月入伍舟山要塞区宁波后勤部,2003年8月退伍。现任浙江雨易农业发展有限公司总经理,曾获宁波市首届退役军人创新创业大赛“精准扶贫”组一等奖。

记者 陈培芳
实习生 毛焕文
通讯员 张深

“今年管理到位,茶叶长得壮实,最近茶园内的水蜜桃也进入了收获期,挺忙的。”黝黑的皮肤,挺拔的腰杆,爽朗耿直的性格,雨易山房茶场主人王建行,这个当了13年兵的退役军人,在这500亩茶园中经营着自己的“茶业梦”。王建行今年48岁,1990年应征入伍。在部队里,他当过勤务兵,在部队企业当过汽车驾驶培训教练,回忆起13年的军旅生涯,王建行感慨万千:“训练非常苦,每天10公里的武装集训,10天一次的30公里负重长跑……不过正因为这样,才让我的意志和体魄都得到了极大的锻炼。”

2003年,王建行听闻国家在军人转业安置方面的压力很大,于是他主动提出自谋出路,回乡创业。凭着自己的经商头脑和正直的做派,他很快赚到了人生的第一桶金。

2010年,偶然的的机会,他来到了虎头山原奉化国营茶场。“我是山下人,小时候家里困难,母亲采茶补贴家用,对这里有一份特殊的感情。当时茶厂面临改制,为了心中的那份挂念,我承包了这个茶厂,取名雨易山房。”

由于从未接触过茶叶,承包茶厂初期,王建行遇到了很多困难。他虚心向周边有经验的茶农请教,上网查阅相关资料,经常忙到深夜。2014年9月,茶园五六十年茶叶出现了不同程度的焦叶情况,其实只要对症下药使用一些农药,就能解决问题,王建行却始终不同意,眼睁睁看着茶叶绝收。就是这样的“固执”与坚持,短短几年,王建行开发出“雨易红”自主红茶品牌,摘得了中绿杯金奖、国际名茶评比金奖、中茶杯一等奖等茶行业奖项。



“扣紧茶文化休闲体验这一主题,让游客到这里能了解、体验茶文化的博大精深,才能真正实现山、城、人、茶的交相辉映、相得益彰。”王建行笑呵呵地说,他计划打造“茶旅一体化”企业,发展生态休闲采摘游,带领周边村民走上共同富裕的道路。复耕茶园,种果树、筑堤蓄水、大兴养殖,综合性的生态茶庄已初具雏形……

茶场发展走上正轨后,王建行把更多的时间精力投入到带动周边乡亲致富和公益事业上。茶场里的工人,几乎都是周边的村民。他还利用自己的资源,帮助周边农户卖茶叶、卖果蔬;对生活有困难的乡亲,他也从不吝啬,几乎每年花费10多万元资助村中的贫困学子完成学业,帮助孤寡老人改善生活,将部队中学到奉献精神落到实处。

王珊华:“献血达人”十余年献血6万毫升



记者 景小芳
实习生 徐颖

今年60岁的王珊华是个不折不扣的“献血达人”,参加无偿献血10余年,迄今已献血137次,献血量达6万多毫升,相当于一个人全身血液置换十余遍。谈及献血经历,王珊华回忆说,10多年前的一次党员干部大会上,听了曾获全国无偿献血金杯奖的夏安宽作的报告,便深深地被他无私奉献的精神所打动。“我身体健康,我

也可以参加无偿献血。”王珊华心想。不久后,他看到流动献血车开到茗山公园时,带着一点兴奋上车,第一次就献了400毫升血,达到《献血法》规定的上限。

此后,每过半年,王珊华必定要登上献血车。几次过后,医生问他:“你愿不愿意参加捐献机采血小板?”“什么是机采血小板?”王珊华虽然听完整释后仍然一知半解,但他非常积极,3个月后来乘到宁波献血站,经检查“谷丙转氨酶”指标稍偏高,暂时不能捐

人物简介:王珊华,1960年6月出生,1978年2月入伍,1984年1月退役,2010年起担任奉化红十字无偿献血服务队队长。先后获得国家无偿献血金奖、国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖、浙江省无偿献血之江杯奖、宁波市无偿献血甬江杯奖、宁波市无偿献血志愿服务五星级志愿者、浙江好人等荣誉。

献。几天后,王珊华又一次赶往宁波献血,因相同原因无法捐献。两次兴冲冲地去,垂头丧气回来,王珊华心里无比郁闷。

“我不喝酒不抽烟,生活习惯健康,应该没问题。”回家后,王珊华如此鼓励自己。调整心态后,他第三次去宁波,这一回终于如愿。此后,只要血站一个电话,王珊华必定抛下手中事情,风雨无阻赶到宁波。

王珊华不仅自己献血,还动员家人、兄弟、战友参加献血。“献血对身体没有损害,献一次血也许就能救一个人。”王珊华这样说,他的家里成了义务宣传站,平常聊天时若别人对无偿献血有兴趣,他就会详细讲解。

“你好,早饭吃了吗?昨晚休息好不好?”在加贝超市和大润发超市附近的献血车上,总能听到王珊华充满关爱的询问。2010年6月,奉化成立无偿献血志愿者服务队,王珊华担任队长。近几年来,他每个月都要招募组织2至3批志愿者赴宁波中心血站机采血小板,虽然没有一分钱工资,付出的时间和劳动却不少。

如今,虽然年龄已经超出献血规定,但王珊华还在为献血忙碌着。他组建了奉化无偿献血志愿服务微信群,目前已经发展到了4个群近2000名成员。而这一切,他都乐在其中:“只要想到献血是救人性命,我就有无限动力,心里非常快乐。”